

上海与文山州结成帮扶协作关系以来，紧紧抓牢“巩固、拓展、衔接”这一主线，围绕“以协作促发展”的新使命新任务，不断调整帮扶方式助推文山发展。如今，上海把培育“造血”功能作为治本之策，注重特色产业的后续长期培育，不断增强文山可持续发展能力。



麻栗坡县乡村振兴示范园农特产品加工区负责人张召磊说：“我们的鲜魔芋通过切片、烘干之后做成魔芋精粉，再经过深加工做成‘素毛肚’‘魔芋酸辣粉’‘魔芋蛋糕’‘魔芋果冻’等一系列下游产品，通过对魔芋的深加工提高农产品价值。我们的订单主要销往湖北、四川等地，目前市场的需求量很大，加工量还满足不了订单。”

目前，园区正在加紧建设中草药加工区、落地加工区、冷链物流区、产品研发展示中心，预计2024年建成投入使用。将搭建起农业产业发展平台，大幅提升农产品附加值、农业农村和县域经济发展。



麻栗坡县乡村振兴局副局长田雯元说：“实现‘三个有力’助推麻栗坡产业发展：一是有力破解当地农产品附加值不高、县内规模加工企业空白等问题。二是有力推动‘边民互市+落地加工’，促进‘通道经济’向‘落地经济’‘产业经济’转变。三是有力助推全县‘一县一业’魔芋产业推广发展，帮助打造以示范推广、收购加工、产品研发等内容为一体的魔芋全产业链。在下步工作中，麻栗坡县将紧紧围绕‘巩固、拓展、衔接’这一主线，不断调整帮扶方式，助推文山发展。”

绕‘资源经济’‘园区经济’‘口岸经济’三篇文章，依托东西部协作机制，在园区共建方面再发力、再提升，着力引进更多上海企业进驻园区，助推全县产业、就业发展，进一步拓宽脱贫群众增收渠道，巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴。”

文山州石漠化最严重地区之一的西畴县兴街镇三光片区，当地群众在党委政府的带领下，搬石造地后，2016年，西畴县招商引进公司到三光片区建设猕猴桃产业。上海积极伸出援助之手，投入帮扶资金用于基础设施、科技设备、教学基地等建设。其目的是提升猕猴桃品质和产量、减少生产成本，把最大利益让给当地群众。



西畴县兴街镇龙树村村民朱廷会说道：“做工按天算工资，一个月能拿到2000多元，我们的土地也有在里面，租金都有几千块。”

“目前，我们5个村社区每年获得村集体经济收益分红33万元，直接带动640户脱贫群众每年实现户均增收2000元以上，带动三光片区就业人数达500余人，实现每人年增收5000元以上。”兴街镇副镇长娄方晓说道。

在上海多年的持续帮扶下，文山州的基础设施、农村建设、产业发展、社会事业、人力资源开发、学校、医院等各大领域得到全面提升。去年，上海投入各类帮扶资金助力文山发展，其中，聚焦文山州“三张牌”示范区建设，立足协作双方资源优势，共建8个产业园区，引导企业入驻12个，企业实际到位投资10.89亿元。除了吸纳农村劳动力就业5246人之外，有效推动文山产业高质量发展。

今年上海还将持续发力，财政帮扶资金已划拨到文山，主要实施乡村产业发展、乡村建设、社会事业帮扶、劳务协作、人才交流等49个项目，进一步促进文山脱贫人口及广大农民群众提升发展能力。同时，充分考虑与乡村振兴“百千万”示范工程、现代化边境幸福村、绿美乡村建设、“两污治理”项目、教育帮扶、群众增收等方面相结合，同频共振、同向发力打造一批宜居宜业和美乡村，最大化发挥资金的杠杆作用和叠加效应，让人民群众真正享受到东西部协作的工作成果。